
    浙江金融投资论坛组委会文件
                      ★  
2023年度优秀论文、企业创新发展优秀成果奖
评审征询公告

由浙江金融投资论坛组委会、科技金融时报、浙江省国际金融学会等联合举办的“第十七届浙江金融投资论坛暨2023浙江省国际金融学术年会”，拟定于2024年1月13日下午在杭州举行。

为全面做好本届浙江金融投资论坛暨学术年会的优秀论文和企业创新发展优秀成果的总结、表彰等相关工作，自今年10月份启动以来，共收到来自省内外各大高校金融类论文近60篇、企业创新发展优秀成果申报近20篇。根据浙江省国际金融学术联盟优秀论文评分标准办法，通过前期初审和评分，并于2023年12月16日下午召开专题评审会，已评审出2023年度优秀论文54篇（含一二三奖）、企业创新发展优秀成果奖11个。现向社会公示征询意见，如有异议，请一周内电告0571-56025227或发邮箱zslmlym@126.com。

特此公告！                        

  附件：2023年度企业创新发展优秀成果、优秀论文公告名单
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 2023年度企业创新发展优秀成果、优秀论文公告名单
一、2023年度企业创新优秀成果奖（11个）
一、金融服务类

1、成果名称：全球存托凭证（ GDR）发行方式在科创板企业中的应用

申报单位：申万宏源证券有限公司浙江分公司
成果完成人：朱丽艳  俞力黎  任惠玲
成果亮点介绍： 以公司“研究+投资+投行”的战略方针为指导，以服务区域经济和实体经济为己任，通过为企业发行全球存托凭证（GDR），全力为科创企业拓展融资渠道和引入战略投资者，创下了今年来中国企业发行 GDR 规模最大的优异成绩，在国际资本市场树立起中国科创企业标杆形象，体现了申万宏源作为中央金融企业的作为担当。

2、成果名称：推进服务商体系改革，打造“不良+投行、金融+产业”全新业务模式

申报单位：浙江省浙商资产管理股份有限公司
成果完成人：李伟达  李传全  王 赉  汤华杰
成果亮点介绍：打破传统模式，创新提出服务商体系改革，以"不良+投行、金融+产业"为模式的发展战略，构建“1+4”服务商体系。通过平台、数智、专业三大赋能，全面提升不良资产服务、处置、不良资产生态圈运维和不良资产综合管理能力，取得了显著的成效。为更好践行地方AMC防化风险的使命，为打造国企改革的先行示范样本树立了行业的标杆。
二、投资创新类

1、成果名称：超级快速充电桩的开发与应用

申报单位：杭州奥能电源设备有限公司
成果完成人：何涛  谢玉开  毛亮华
成果亮点介绍：超级快速充电桩的开发与应用，通过矩阵式功率分配，最大程度提升充电效率，其720KW超级快充系统引领行业技术潮流，为电动汽车续航里程提供了一流的更高效、更便捷的充电方案。这一创新不仅在经济层面为企业创造了显著效益，同时也为城市低碳建设和新能源行业的发展作出了巨大贡献。

2、成果名称：高校数智化智慧校园场景解决方案与应用

申报单位：春晓（杭州）教育科技发展有限公司
成果完成人：李坤、侯晓栋、胡骏飞、张皓洁等20人
成果亮点介绍： 春晓教育通过采用分布式存储架构、多源异构数据类型支持等先进技术，成功解决了学校数据源类型复杂的统筹纳管难题，在解决数据孤岛、业务协同突破方面取得显著成效，推动学校管理向数据驱动、协同治理、主动服务转变，为学校信息化建设能力提升、决策驱动力的增强作出了卓越贡献。

3、成果名称：应用于儿童和老人安全的智能防走失芯片技术与商业应用

申报单位：浙江多典智能科技集团有限公司
成果完成人：赵双全  李维  柴日发
成果亮点介绍：多项国家专利认证和技术评定，成功实现定位技术、电子围栏、超长续航等核心技术的创新开发。将芯片定位追踪、智能连接、舒适兼安全同步设计、实时信息传输和提醒保障与系统结合，应用于儿童、老人智能防走失鞋中，从1.0到3.0用科技创新和社会责任感，为社会安宁和老幼保护作出显著贡献。

4、成果名称：商贸应用级区块链溯源平台—上链查

申报单位：杭州复杂美科技有限公司
成果完成人：开发人员6人
成果亮点介绍：商贸应用级区块链溯源平台—上链查作为国家区块链创新应用综合性试点（杭州）之一，系统具有存证溯源、隐私保护、资产数字化及各业务平行链扩展的功能，基于链上数据的全闭环溯源+电商+通证模式，为企业品牌建设、客户维护等多元需求贡献出卓越方案。

5、成果名称：超维元宇宙数实交互场景解决方案

申报单位：杭州伦萨科技有限公司
成果完成人：华群、刘赛男、武少鹏、贺超
成果亮点介绍：采用虚拟空间建设引擎、端云混合、协同创建、高精仿真、实时渲染、智能交互等多种前沿技术，打造出超维元宇宙平台。为推动企业品牌价值增长、数字经济发展，提供一系列数字化转型解决方案，成功解决了线下会议、展览、娱乐、社交和品牌营销的多方面问题，在赋能实体产业发展方面提供了全新的3D互联网服务。

6、成果名称：生物智能识别和机器视觉核心技术解决方案及产业化应用

申报单位：杭州名光微电子科技有限公司
成果完成人：金泽、赵天明、刘真  唐工  李工  陈工
成果亮点介绍：在智能生物特征识别领域创新开发出包括SOC芯片、指纹模组、3D人脸模组、掌静脉识别模组、整体解决应用方案及物联网通讯芯片的产品，技术达到国内领先，国际先进水平。终端应用场景覆盖各类智能锁、智能家居、AI人工智能、工业及消费类机器视觉多领域，是生物智能识别和机器视觉行业的标杆。

7、成果名称：濮绸的非遗传承与创新发展

申报单位：桐乡磐十文化艺术创意有限公司
成果完成人：戴金海  朱晓蔚  陈云峰
成果亮点介绍：致力于探索濮绸非遗创新发展，通过材料与工艺的优化创新以及数字化技术的应用，创造开发出功能性桑蚕丝材料。以“科技+文化”、“古镇＋时尚”的融合发展新模式，将古老的濮绸与现代科技、国际时尚接轨，实现了濮绸的时尚个性化和品牌化发展，在推动濮绸传承、时尚演绎、文化创意等创新方面，为千年的濮绸新发展注入新时代能量和新活力。

8、成果名称：星云物流大数据平台创新应用

申报单位：义乌市申通快递有限公司

成果完成人：邢鹏  赵金涛  王小寅  盛 浩  黄志欣  邓坤谣
成果亮点介绍：创造性开发出星云物流大数据平台的四大数据技术应用，通过信息交换与过程数据化、结果数据化和后台智能化的创新，实现物流行业数字化转型。平台稳健支撑超千万的订单量和亿级数据记录条数，成功推动了物流行业的效率提升、成本降低，平台系统已成为中国物流行业新的信息化标杆。

9、成果名称：人民乐购双轮驱动创新助农兴农模式与实践

申报单位：杭州源筑佐成科技有限公司

成果完成人：徐莉华、袁斌、张皓、吕桂芹、吴嘉杭、方彦杰

成果亮点介绍：人民乐购通过线上线下结合、数字积分到实体商家转化的应用模式，将科技与产业深度融合。以科技创新为抓手，聚焦文冠果和茶为产业发展核心，创建人民乐购·福进盟为双轮驱动的数字发展平台，打造百万亩生态基地、工场、产业链体系，辅佐农户创收增收，带动十万人就业，为科技创新助农兴农、服务乡村振兴贡献出智慧与力量。
二、2023年度优秀论文（54篇）
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经济政策不确定性、人民币互换与国际债券市场稳定

蔡凯星 王维安 金雪军

（浙江大学经济学院，浙江杭州 310058）

摘要：在经济政策不确定性日益凸显的当下，回答人民币互换协议能否以及如何促进全球资本市场稳定这一问题具有重要意义。本文基于全球18个经济体2003-2019年的面板数据，考察了人民币互换能否缓解经济政策不确定性对国际债券市场的冲击。结果表明，人民币互换协议的签订可以缓解全球经济政策不确定性对国际债券市场的冲击。机制检验结果显示，人民币互换主要通过利率波动中介机制来发挥调节作用。进一步拓展性分析发现，人民币互换协议的调节作用具有非对称性，在经济政策不确定性较高时更强。而且相比于新兴市场经济体，人民币互换协议的签订对于促进发达经济体债券市场稳定的影响更显著。上述结论表明，人民币互换协议有助于促进国际债券市场稳定，对于为全球金融治理贡献中国智慧和中国力量具有重要意义。

关键词：经济政策不确定性；人民币互换；国际债券市场稳定；调节效应

碳减排压力下的高碳企业ESG表现与融资约束

申琳1 张稳2 马丹3

（1，2杭州电子科技大学经济学院，浙江杭州 310018；3浙江工商大学泰隆金融学院，浙江杭州 310018）

摘要：碳减排压力下，高碳企业积极参与ESG治理能否破解其“融资难—转型难—融资更难”的恶性循环引起学术界的广泛关注。文章利用2013-2021年我国上市高碳企业的面板数据，实证分析了ESG表现对高碳企业融资约束的影响及传导路径。文章研究发现：第一，总体来看，ESG表现显著缓解了高碳企业的融资约束。第二，机制分析部分，ESG表现可以通过优化企业与银行的信贷匹配结构、促进企业从供应商处获取商业信用以及提高企业声誉这三条路径纾解高碳企业融资约束。第三，异质性分析部分，对于非银行依赖型、无政府环保补助型以及ESG分项表现均衡的高碳企业来说，ESG表现对融资约束的缓解作用更显著。第四，调节效应分析部分，碳减排压力会增强ESG表现对高碳企业融资约束的缓解效应。

关键词：碳减排压力；高碳企业；ESG表现；融资约束

金融科技与包容性绿色增长

－基于双重机器学习的因果推断

谢帮生1,2,3 吴彬红1,3汪虹雨2 丁玉婷2

（1福建农林大学计算机与信息学院，福建福州 350002；2福建农林大学经济与管理学院，福建福州 350002；3福建农林大学习近平生态文明研究院，350000）

摘要：解决传统增长方式“绿色化”缺失和“包容性”不强，实现“包容性绿色增长”有助于进一步完善当前绿色与包容发展政策框架。随着数字化转型的深入，金融科技创新发展正逐步为中国经济高质量注入新动能，金融科技发展能否促进包容性绿色增长？基于2011-2021年287个中国城市层面数据，使用文本分析方法刻画金融科技发展水平，应用双重机器学习模型实证检验金融科技对包容性绿色增长的影响及机制。研究发现：①金融科技显著促进城市包容性绿色增长，尤其在金融科技的支付结算、存贷款与资本筹集、投资管理等细分领域，该结论在替换不同度量指标、机器学习模型等一系列稳健性检验及内生性检验后仍然成立；②机制分析表明，金融科技通过金融就业推动、金融供给释放、赋能绿色技术创新影响地区包容性绿色增长；③异质性分析表明，现阶段我国仍面临一定“资源诅咒”，金融科技促进包容性绿色增长的作用在高数字基础设施、环境规制、绿色金融水平的地方更显著。本文的研究为充分发挥金融科技赋能作用，推动我国经济高质量发展提供了有益启示。

关键词：金融科技；包容性绿色增长；双重机器学习

声誉激励机制下考虑主体时间偏好的碳金融市场发展演化路径研究

白雨1 丁黎黎2

（1杭州电子科技大学经济学院，杭州 310018；2中国海洋大学经济学院，青岛 266100）

摘要：针对当前我国碳金融市场“供需不足、激励低效”问题，本文从声誉激励角度入手，构建了政府-企业-金融机构三方演化博弈模型，分析了政府认证、声誉租金和时间偏好等因素对碳金融市场供需主体策略演化过程的影响，最后通过案例进一步验证了声誉激励机制刺激碳金融市场供需的有效性。研究表明：（1）政府是否建立绿色标识认证体系对于碳金融市场发展至关重要，相比于金融机构，政府倾向于向企业提供绿色标识认证服务，更有利于推动碳金融市场的繁荣发展；（2）声誉租金初始值越高，产品质量水平越高，产品质量水平对声誉租金积累值的影响系数越大，碳金融市场达到“供需双旺”均衡状态的演化速度越快；（3）时间偏好会显著影响碳金融市场主体的策略行为，相比于金融机构，弱化企业群体的时间偏好程度能更有效、更全面地调动企业、金融机构和政府主体参与碳金融市场的主动性。

关键词：声誉激励机制；碳金融；时间偏好；演化博弈

资管新规与企业技术创新

——基于随机森林的因果识别

徐晓慧

（浙江理工大学，浙江杭州 310018）

摘要：强化金融监管有助于提升金融服务实体经济的质效。本文以中国非金融上市企业为样本，运用随机森林方法实证识别资管新规与企业技术创新之间的因果关系。结果表明，资管新规实施后，上市企业金融化水平持续下降；资管新规对上市企业技术创新数量和质量均存在促进作用，且提升了技术创新的价值和影响力。机制分析显示，资管新规通过创新资源反向挤出效应和财务稳定效应促进企业技术创新，行业竞争效应在资管新规与企业技术创新之间存在遮掩效应。异质性分析发现，资管新规的创新效应存在企业产权性质和区域金融环境方面的异质性。上述结论可为政府完善金融监管政策和实体经济创新发展提供启示。

关键词：资管新规；技术创新；随机森林；反向挤出

Can Digital Inclusive Finance Promote High-Quality Rural Entrepreneurship?A County-level Analysis from China

Weizhen Yu1,2  Lu Wang1,2  Xiufen Liu1,2

Wenwu Xie1,2  Minhui Zhang3

(1 School of Business, Hangzhou City University, Zhejiang, China, 310015; 2 Institute of Digital Finance, Hangzhou City University, Zhejiang, China, 310015; 3 School of Management, Zhejiang University of Technology, Zhejiang, China, 310014)

Abstract: This study constructs a comprehensive index to evaluate the quality of rural entrepreneurship development and utilizes panel data of 1,649 counties in China from 2014 to 2019 to investigate the relationship between digital inclusive finance (DIF) and high-quality rural entrepreneurship. The results indicate that there is an inverted U-shaped relationship between DIF and high-quality rural entrepreneurship. Specific to sub-dimensions, the usage depth and the digitization level show the same relationship, while the coverage breadth has no significant impact. Furthermore, we document that the concave-convex effect of DIF on high-quality rural entrepreneurship is enhanced by the region's business environment and the digital literacy of the population. Finally, we demonstrate that the impact is more pronounced in central regions and impoverished counties. The study offers crucial practical guidance for developing nations to achieve comprehensive rural revitalization and advance shared prosperity. 

Keywords: Digital Inclusive Finance; High-quality Rural Entrepreneurship; Business Environment; Digital literacy; Inverted Ushaped Effect 

China's Power Battery Export Strategy to EU under Carbon Barriers: An Evolutionary Game Perspective 

Xuanyu Ji1  Kangye Tan1  Fang Xu2  Yumeng Wu1  Chunsheng Li1 

(1 School of Business, Macau University of Science and Technology, Macao, 999078, PR China; 2 School of Business, Jiangnan University, Wuxi, 214122, PR China.)

Abstract: With the burgeoning electric vehicle industry, the global power battery market has expanded steadily, albeit facing multiple challenges. This study adopts an evolutionary game theory approach to establish models that incorporate government entities, battery manufacturers, and research institutions. Its aim is to systematically analyze the market's evolution process, strategies employed by market participants, and the resulting market outcomes. It aims to address competition issues in the EU market under carbon barriers and China's power battery export strategy. By examining interactions between market participants, it reveals the evolutionary path of Chinese battery manufacturers' decision-making and adaptive strategies in response to changing market demands and policy environments. These findings offer valuable insights for battery producers and provide policymakers with important considerations for international trade and industrial policies. Additionally, numerical simulations verify policy designs and conduct sensitivity analyses on critical parameters. The results highlight the significant impact of government punitive and incentive policies on stakeholders. Appropriate rewards and punishments could promote corporate behavioral standardization and increase the proportion of cooperative enterprises, thereby achieving enhanced stability. However, excessively low rewards and penalties impede the evolution of optimal strategies between stakeholders. Moreover, participants' pre-cooperation losses and post-cooperation gains have a substantial impact on participation rates and the speed at which consensus is reached among the three parties. This study provides novel perspectives on addressing carbon barrier issues. 

Keywords: Power Battery; Export Strategy; Evolutionary Game Theory; Carbon Barriers 

Carbon Reduction and Corporate Sustainablity: Evidence from Low-Carbon City Pilot Policy 

Wenzhe Yu  Zhong Li  Dongshuang Liu

(Zhejiang University of Finance and Economics, Dongfang College Haining, Zhejiang, 314408, China)

Abstract: The enhancement of corporate environmental, social, and governance (ESG) performance represents a crucial aspect of the broader green transformation agenda. Using a DID design, this paper examines the impact of China’s low-carbon city pilot (LCCP) policy on the corporate ESG performance. Our findings demonstrate that the construction of LCCP exerts a positive influence on corporate ESG performance in pilot regions, particularly in industries and areas with high carbon emission intensity. Channel analyses reveal that LCCP policy heightens the environmental concerns of local governments and the public. Furthermore, LCCP policy has a crowding out effect with firms located in the surrounding cities. This paper responds to the calls for the determinants of ESG and provides empirical evidence for the micro effects of LCCP construction. 

Keywords: Low-carbon City Pilot Policy; ESG; Environment Regulation; Crowding-out Effect

The Effect of Industrial Chain Resilience on Financial Stability Using Stock-flow Consistent Model: Does Digitalization Make a Difference? 

Chengsi Zheng  Zhaoqian Qiu  Shuyan Pan  Hengni Fu  Jiuqiang Chen

(School of Finance and Trade, Wenzhou Business College, Wenzhou, China, 325035)

Abstract: Economic globalization is once again facing headwinds, with the ongoing escalation of trade protectionism, exerting greater pressures on industrial chain building. Uncertainty has become a significant driver of systemic financial risk, and weak industrial chain resilience is likely to lead to the transmission of industrial chain risks to the financial system. This study develops a stock-flow consistent (SFC) model covering four sectors, non-financial corporate, Household, financial institution, and government, to construct all social accounting matrixes. It creatively uses the magnitude of inventory adjustment(γ) and the sensitivity of fixed assets investment growth to the capacity utilization rate(γu) as two proxies for the industrial chain resilience. Industrial chain resilience is demonstrated to affect financial stability through two channels. One is that the resilience enhancement positively affects the profits and retained earnings in the corporate sector, hence improving its financial assets quality. The other is from the increased disposable incomes in the household sector, and hence its financial assets quality. The numerical simulation results suggest that the greater the magnitude of the resilience changes, the greater the effect on the financial system. Moreover, the lower the initial level of the industrial chain resilience, the more it contributes to the financial stability when the chain resilience is enhanced. Therefore, it’s more effective for countries or areas with backward industry systems to enhance industrial chain resilience for the stability of the financial system. Under the particular circumstances of digitalization and financial technology development, the industrial chain resilience is higher, and the marginal effect of resilience enhancement is lower, in other words, the economy has a stronger capability to resist industrial and financial risks.

Keywords: Industrial Chain Resilience; Financial Stability; SFC Model; Digitalization 

An Analysis of the Characteristics and Influencing Factors of Carbon Emissions Market: A Case Study of the Guangdong Province Carbon Emissions Trading Exchange 

Kangye Tan1 Yumeng Wu1 Fang Xu2 Xuanyu Ji1 Chunsheng Li1

（1 School of Business, Macau University of Science and Technology, Macao, 999078, PR China; 2 School of Business, Jiangnan University, Wuxi, 214122, PR China.）

Abstract: In the face of mounting global pressure to curtail greenhouse gas emissions and the associated challenges of climate change, this investigation scrutinizes the Guangdong Province Carbon Emissions Trading Exchange, a cornerstone in China’s climate change mitigation arsenal. By deploying Ensemble Empirical Mode Decomposition (EEMD), our study analytically dissects the volatility of carbon prices, unveiling the pronounced influence of global environmental directives and pivotal economic indicators. Over ten distinct periods, the data delineate a steadfast standard error, an incremental rise in the Air Quality Index-hinting at degrading air quality—and a downtrend in the coal and regional sector indices, signaling a prospective pivot to greener energy alternatives. The analysis delineates the substantial sway of international environmental treaties on the local market's flux, with the Guangdong exchange exhibiting marked sensitivity to an amalgam of internal and worldwide environmental shifts. Regulatory adjustments are shown to oscillate carbon prices by as much as 30%, while energy price metrics steer market dynamics by approximately 25%. Refined mathematical models and algorithms, rigorously evaluated against a dataset chronicling over five years of market activity, have demonstrated a forecasting precision of 85%, furnishing stakeholders with formidable tools for strategic foresight. Our findings are pivotal, indicating that bolstering renewable energy uptake by 10% is associated with a 5% dip in carbon prices, underscoring the palpable influence of sustainable practices on market valuations. The research posits a 15% hike in market reactivity to global environmental transitions following major climate conferences. In distilling the determinants of market instability, the study proffers predictive analytics vital for informed decision-making. These insights significantly augment the operational efficiency of China’s carbon trading endeavors and affirm its allegiance to global environmental stewardship, offering a paradigm for other carbon markets globally. 

Keywords: Carbon Emissions Rights; Ensemble Empirical Mode Decomposition (EEMD); Impulse Response Function; Price Volatility

金融科技创新、资金网络关联与银行系统性风险

张辽 谢超群 胡忠博 

（杭州电子科技大学经济学院，杭州 310018)

摘要：为了探究数字经济发展背景下的金融科技与银行系统性风险之间的关系，本文以我国上市商业银行2010—2022年的数据作为研究样本，利用SRISK指标测度了商业银行的系统性风险。在此基础上，进行了系统的理论分析并实证检验了金融科技对商业银行系统性风险的直接影响和间接作用机制。研究发现，金融科技创新显著加剧了商业银行个体及金融系统的波动性，增强了系统性风险发生的可能性，这一结果在一系列稳健性检验后依然稳健。机制分析结果表明，金融科技创新通过资金网络关联渠道强化了银行间的同业联系和风险传染效应，进而提升了商业银行系统性风险发生的可能。通过异质性检验发现，金融科技创新对具有系统重要性银行的系统性风险的增强效应显著于非系统重要性银行；商业银行不良贷款率的降低/不良贷款拨备率的提高、管理效率的提升以及流动性创造能力的增强均可以抑制金融科技创新对系统性风险的影响。最后，从加快商业银行金融科技创新与加强风险管理，推动监管部门建立新型监管体系给出了政策建议。

关键词：商业银行；金融科技；系统性风险；资金网络关联

高管金融背景与企业海外扩张

——基于上市公司样本的实证研究

郭妙梅1 余官胜2

（1福建师范大学经济学院，福建福州，350117；2温州商学院，浙江温州，325000）

摘要：海外扩张是企业走出去参与全球价值链分工的重要途径，但高管团队对企业海外扩张决策的影响仍有待进一步研究。随着企业战略投资和资产整合需求的增加，聘用金融背景高管成为企业的普遍现象。文章基于烙印理论，选取2011-2020年我国制造业上市公司为样本，研究高管金融背景对企业海外扩张的影响及作用机制。研究发现：（1）高管金融背景有利于推动企业海外扩张，这种推动作用在高管薪酬激励较低、高管持股比例较高的企业中更为显著。（2）高管金融背景推动企业海外扩张的传导机制在于缓解企业融资约束和提高企业风险承担水平。（3）企业商誉及供应商集中度在高管金融背景对企业海外扩张的推动作用中具有显著的调节效应。文章丰富了企业海外扩张动因的研究，为理解高管特征对企业海外扩张的影响提供了新的经验证据，对于推动企业高水平“走出去”具有重要的参考价值。

关键词：高管金融背景；烙印理论；融资约束；风险承担；企业海外扩张

The Belt and Road Initiative and Green Innova-tion of Chinese Enterprises—Exploring the Role of Joint or Collaborative Modes

ZIJING ZHANG1,2  BOWEN LI3

(1 Dalian University of Technology, Bank of Dalian Postdoctoral Workstation, Dalian 116024, China; 2 Dalian Administrative Institute, Dalian 116013, China; 3 Zhejiang Yuexiu University, School of International Business, Shaoxing 312030, China.)

Abstract: Encouraging green innovation of enterprises is a crucial strategy for China to promote sus-tainable development under the Belt and Road Initiative. Based on a quasi-natural experiment, this study uses the multi-period difference in difference model to explore the heterogeneous influence of BRI on the green innovation of enterprises and its mechanism. The results show that: (1) the BRI has significantly stimulated the number of green innovations of participating enterprises, primarily through the adoption of collaborative innovation mode, and robustness tests confirm the reliability of the main results; (2) BRI policies are more likely to incentivize green innovation behavior of enterprises with high R&D investment, high quality of envi-ronmental information disclosure, and non-state ownership; (3) The implementation of the BRI has led to increased support from the government, financial institutions, and scientific research organizations for participating enterprises, resulting in the alleviation of financial constraints and the enhancement of patent transformation efficiency, thereby facilitating green innovation. The conclusions of this study provide not only empirical evidence regarding the relationship between the BRI and green innovation behavior of enterprises but also valuable insights for the government in formulating subsequent policies on international economic cooperation and green innovation.

Keywords: Green Innovation; the Belt and Road Initiative; the Role of Joint or Collaborative Modes

Digital Economy, Energy Consumption, and Carbon Emissions: Evidence from Provincial Panel Data in China

Lihui Xiong 1  Xinrong Zhu2

（1 Wenzhou University, Business School, Wenzhou 325035; 2 Zhongnan University of Economics and Law, School of Finance, Wuhan  430073）

Abstract: Reducing carbon emissions and improving the energy consumption structure are crucial for China to achieve the goal of carbon peaking and carbon neutrality. Whether the digital economy can provide strong support for China's new development pattern and affect carbon emissions and energy consumption is worth exploring. Using provincial panel data from 2005 to 2022, this paper empirically tests the nonlinear impact mechanism and spillover effect of the digital economy on carbon emissions from multiple perspectives by using the fixed effect model, the system GMM model and the threshold effect model from the perspective of the intermediary effect of energy consumption intensity and energy consumption structure. The main research conclusions are as follows. First, the development of the digital economy can effectively promote carbon emission reduction. After a series of robustness tests, the conclusions are still valid. Secondly, the impact of the digital economy on carbon emissions exhibits a non-linear inverted U-shaped feature, and the upgrading of energy consumption structure can promote the early formation of the inverted U-shaped inflection point, which confirms the establishment of the environmental Kuznets curve hypothesis in China. Third, further research shows that the upgrading of the energy consumption structure, as a regulatory variable, can form a threshold effect, indicating that the upgrading of the energy structure can form a joint force with the digital economy to help carbon peak and carbon neutrality. These conclusions reveal the importance of optimizing the level and quality of the digital economy, adopting differentiated digital economy development policies, and improving the energy consumption structure to achieve sustainable development of carbon emission reduction.

Keywords: Digital economy; Energy consumption intensity; Energy consumption structure; Carbon emission intensity

碳交易政策对减污降碳的协同效应和机制研究——从碳强度和氮氧化物强度双重视角出发

哈梅芳 黄奕晗

（宁夏大学经济管理学院，宁夏银川 750021）

摘要：减污降碳协同治理是新发展阶段实现“双碳”目标，有效控制大气污染的必然选择。碳排放权交易作为绿色金融手段在中国特色社会主义市场经济体制条件下的应用对于推进大气污染防治协同控制具有重要作用。基于2011-2019年中国省级面板数据，使用双重差分法和合成双重差分法分析了碳排放权交易试点政策的协同效应并印证了其稳健性，并通过中介效应模型和调节效应模型进行了机制研究和效应分析。研究发现：碳交易政策能够有效实现减污降碳协同减排，同时对碳强度的控制效应要优于氮氧化物强度；政策通过改善能源消费结构这一渠道实现了碳强度的降低，但并没有发挥对氮氧化物强度的治理效应；调节效应分析显示，煤炭消费强度在政策实现减污降碳协同治理的过程中起到负向调节作用，政策对于高煤炭消费强度地区的减污降碳协同治理效果更为显著。从碳强度和氮氧化物强度双重视角出发揭示了碳交易政策实施的减污降碳协同效应，对以碳交易为主体的碳金融在中国特色社会主义市场经济体制下指导促进经济社会发展全面绿色转型具有重要的启示意义。

关键词：减污降碳协同效应；碳交易试点政策；碳排放强度；氮氧化物强度；绿色金融

金融发展对资本账户开放经济增长效应的影响——基于发展中国家的研究

李立平 董自光 包卓群

（浙江树人学院，杭州 310015）

摘要：本文通过构建理论模型，并以103个发展中国家2001到2011年资本账户事实开放数据的实证研究，分析了发展中国家金融发展降低资本账户开放负面影响经济增长的效用。主要结论为：（1）金融发展有助于降低资本账户开放对经济增长的负面影响，且存在调节效应及门槛效应。金融发展对资本账户开放子项目影响经济增长的调节效应及门槛效应存在差异。（2）提高银行业业绩、降低银行业经营成本、降低经营波动、降低垄断程度更有利于金融发展发挥降低资本账户开放负面影响经济增长的效应。（3）经济发展水平高、制度质量高的国家，金融发展降低资本账户开放负面影响经济增长的效应更明显。本文的研究有助于通过提高银行业绩、减少金融业经营波动、减少金融业垄断等方面更好发挥金融发展降低资本账户开放负面影响经济增长的效应，发挥资本账户开放正向促进经济增长的作用。

关键词：资本账户开放；金融发展；机制性分析；差异性分析

经济政策不确定与企业过度负债同伴效应

——基于制度环境的视角

巩鑫

（台州科技职业学院会计与金融学院，浙江台州 318000）

摘要：本文基于制度环境调节的视角，研究经济政策不确定性对企业过度负债同伴效应的影响。研究发现：经济政策不确定性加剧了企业过度负债同伴效应，并且制度环境的改善能够抑制经济政策不确定性引发的企业过度负债同伴效应加剧的负面影响。进一步研究得出，经济政策不确定性对企业过度负债的同伴效应的影响存在异质性，当企业规模较大、过度负债程度较高、企业所在国家经济政策不确定性较高，行业竞争程度较高时，经济政策不确定性显著加剧了过度负债同伴效应。研究结论可以为降低我国企业过度负债提供一定参考。

关键词：过度负债同伴效应；经济政策不确定性；政府效率；法律环境

数字普惠金融对商业银行信用风险的影响：基于存款和贷款结构的联合视角

卫梦洁1 李静萍2

（1山西财经大学经济学院，山西太原 030006；2山西财经大学金融学院，山西太原 030006）

摘要：目前国际和国内的金融经济基本面发生了重大变化，数字普惠金融已经成为影响商业银行信用风险的重要因素。本文从数字普惠金融角度，基于存贷款结构的联合视角，选取2011-2021年中国52家上市商业银行的年度数据，考察了数字普惠金融对于商业银行信用风险的影响及其作用。研究结果表明：数字普惠金融会削弱商业银行的中介职能，进而显著增加商业银行的信用风险，且在股权和产业结构下存在异质性特征；数字普惠金融会通过恶化商业银行的存贷款结构增加商业银行信用风险；随着商业银行数字化转型程度的提升，会减弱数字普惠金融对于商业银行信用风险的提升作用。因此，金融监管部门应当全面监管金融活动，鼓励商业银行进行数字化转型和差异化信用风险管理，从而推动商业银行健康发展。

关键词：数字普惠金融；上市商业银行；信用风险；资产结构；负债结构

上市公司高管海外经历对跨国并购的影响机制研究

——ESG信息披露的调节效应

陈立峰1,2 王一炜3

（1浙大城市学院商学院，杭州 310015；2浙江大学公共管理学院，杭州 310058；3河南工程学院会计学院，郑州 451191）

摘要：“海归”高管所具有的特殊优势已成为跨国公司高管团队中的中坚力量。随着全球各国愈发重视可持续发展，驱动跨国公司跨国并购的影响因素已发生深刻变化。本文以2010年至2020年中国上市公司为研究样本，从理论和实证两个层面系统探究了高管海外经历对公司跨国并购的影响机制，同时揭示ESG披露的调节效应。结果表明：上市公司高管海外经历对跨国并购具有显著促进作用，且ESG信息披露强化了高管海外经历对跨国并购的正向作用，研究结论经过一系列稳健性检验后仍然成立。进一步以《环保法》构建准自然实验，分别考察了《环保法》对污染企业高管海外经历和跨国并购的影响作用，发现《环保法》对污染企业的高管海外经历和跨国并购行为均产生了负向的组间差异。本文从微观层面凸显了高阶人力资本与企业非经济绩效对国际化发展战略的重要性，对于跨国公司的“人才引进”政策具有一定的指导意义。

关键词：高管海外经历；跨国并购；ESG信息披露；环保法

R&D要素错配、绿色创新及数字金融的调节效应

吴英姿

（杭州电子科技大学经济学院，杭州 310018）

摘要：本文基于R&D要素配置视角，测算中国创新生产系统R&D资本和人员的配置扭曲情况，剖析并检验R&D要素扭曲配置对绿色创新的影响及数字金融的调节作用。研究结果表明： R&D人力与资本皆存在扭曲配置，东部地区R&D资本扭曲程度更突出，中西部地区则R&D人员扭曲程度更严重。R&D要素配置扭曲显著制约地区绿色创新水平，R&D人力资本对创新产出的贡献作用大于R&D资本，相应在绿色创新活动中R&D人力资本扭曲带来的逆向影响则更为突出。数字金融对R&D人力和资本的错配导致的绿色创新负向影响，均具有显著调节效应，且在R&D人力错配上的调节效应大于R&D资本错配。这种调节效应对R&D人力和资本错配的负向影响存在非线性的门槛效应，即缓解效应而非完全纠偏。

关键词：R&D要素错配；绿色创新；数字金融；门槛效应

ESG表现对企业违约风险的影响及预警能力研究

张璐 李紫君 朱轲

（浙江财经大学数据科学学院，杭州 310000）

摘要：近年来ESG得到了广泛的认可与关注，本文采用进行控制公司个体和时间固定效应回归分析企业ESG表现对企业违约风险的影响，同时基于回归结果，进一步探究了ESG评级与企业违约风险之间的关系以及ESG因素对企业违约风险的预警作用。研究发现：（1）ESG表现与企业违约风险之间存在显著的负相关关系，且ESG表现对降低企业违约风险的作用在非国有企业中具有更加明显的效果；（2）融资约束在ESG表现对企业违约风险的影响中存在中介效应，即企业可以通过提高自身的ESG评级来缓解融资约束，进而降低企业的违约风险；（3）ESG因素在识别企业违约风险时发挥着显著的作用，可以作为传统预警指标的补充加入到风险预警模型中。研究结论为企业提升自身ESG表现、投资决策者充分认识企业ESG评级、监管部门制定相关建议提供支持。

关键词：ESG表现；违约风险；风险预警；中介效应

多层网络视角下的旅游业与金融业协同共促：机理剖析、时空演化与驱动因素

肖文倩 丁锐 王可欣 邹建 洪御轩 梁娟 彭丽娜

（贵州财经大学大数据应用与经济学院（贵阳大数据金融学院），贵州贵阳 550005）

摘要：旅游业与金融业是相互影响、相互促进的两个系统，其协同发展对推动旅游业高质量发展具有重要理论和实践意义。本文分别从金融业、旅游业以及二者的结合视角梳理其影响协同发展的理论机制，从复杂网络的角度构建地级市单层网络和TI-FI多层网络，深入分析多层网络节点特征和网络结构属性，研究发现：TI-FI的核心网络形成了京津冀、长三角和珠三角城市群为主，中西部城市群为辅的放射型网络状态。多层网络结构和相应属性相较单层网络得到优化提升，网络结构变得更加复杂和高效。双层网络结构倾向于同配，相似性呈出

显著的阶段性特征，最终呈现协同发展的趋势。多层网络社区随着上下层网络的融合而改变，且在动态过程中出现更加细分领域，实现更加复杂高效的网络发展。

关键词：旅游金融；空间演化；多层复杂网络；网络结构特性；社区划分

数字普惠金融和企业绿色创新

——基于企业杠杆和环境规制的视角

邹静1 陈迦伟1 邓晓军2

（1浙江财经大学金融学院，浙江杭州 310018；2浙江财经大学经济学院，浙江杭州 310018）

摘要：数字普惠金融作为我国绿色发展大背景下的重要组成部分，探索一条数字普惠金融助力企业绿色创新的新途径，助力企业实现可持续性绿色发展尤为重要。基于2011-2019年沪深两市A股上市公司的样本数据，采用双向固定效应模型和工具变量估计研究数字普惠金融对企业绿色创新的影响。研究发现：数字普惠金融能够显著促进企业绿色创新，经过一系列稳健性检验后结论依然成立。进一步分析作用机制发现，数字普惠金融可以通过降低企业杠杆水平和缓解环境规制强度促进企业绿色创新。异质性分析表明，数字普惠金融更有利于中西部地区企业、非重污染企业和非高新技术企业的绿色创新。因此，应加快数字普惠金融系统发展建设，强化数字普惠金融在企业绿色创新作用；深化金融体制改革，加快数字普惠金融与传统金融有效衔接；完善企业融资体系，拓宽企业融资方式促进企业绿色创新；因地制宜分类施策，针对性合理制定数字普惠金融与企业绿色创新政策。

关键词：数字普惠金融；企业绿色创新；企业杠杆水平；环境规制；工具变量估计

“一带一路”海上互联互通与绿色贸易增长

曲林迟 刘徉希

（上海海事大学经济管理学院，上海 201306）

摘要：海上互联互通推动全球贸易便利化，提高流通效率，降低物流成本，促进产业绿色化转型。通过2010—2021年44个国家124种绿色产品进出口贸易数据，考察了海上互联互通对中国与“一带一路”沿线国家的绿色进出口贸易的影响及作用机制。研究发现，海上互联互通对绿色贸易进出口的促进作用显著，且进口的增长效应大于出口；海上互联互通使“一带一路”绿色贸易呈现产业间和产业内并存的特点，并在不同地区和国家收入之间存在异质性；海上互联互通通过提高港口吞吐量和缩短贸易时间来实现绿色贸易增长；中国更多地从签署蒙特利尔议定书、FTA协定、RCEP协定的国家进口绿色产品。本研究为促进全球绿色贸易便利化、打造畅通稳定的航运供应链提供一定思路。

关键词：一带一路；绿色贸易；海上互联互通；高维固定效应泊松伪极大似然估计法

碳交易市场、能源市场以及股票市场之间的相依结构及风险溢出

戴剑勇1,2 管敏1,2

（1南华大学经济管理与法学学院，湖南衡阳 421001；2核设施应急安全作业技术与装备湖南省重点实验室，湖南衡阳 421001）

摘要：碳交易市场、能源市场以及股票市场作为现代经济中三个不可或缺的市场，在经济活动中发挥着重要的作用。在各国金融市场之间联系越来越紧密的背景下，研究三者之间的相依结构及风险溢出有着重要意义，本文基于skew-t-GARCH（1，1）-Copula-CoVaR模型对湖北碳配额日收盘价、石油、天然气与供消费用燃料指数日收盘价、国证新能源指数日收盘价以及中证全指指数日收盘价之间的相依关系进行研究，得到相应的相依关系和风险溢出。实证结果表明，三个市场之间都存在风险传染效应，且存在风险吸收和风险溢出两种作用，所构建的GARCH-Copula-CoVaR模型能够很好的估计市场之间的相依关系及波动溢出。

关键词：相依结构；风险溢出；Copula模型；风险传染

中国对外直接投资对“一带一路”高质量发展的影响机制研究

唐平 王孟尧

（重庆工商大学金融学院，重庆 400067）

摘要：中国对外直接投资对“一带一路”高质量发展有着至关重要的作用。运用熵权-TOPSIS法构建“一带一路”高质量发展指数，测度沿线30个国家2009年—2020年高质量发展水平，分析中国对外直接投资对“一带一路”高质量发展的影响。研究发现：①中国对外直接投资能够促进“一带一路”沿线国家和地区的高质量发展；②中介检验表明，中国对外直接投资可以通过促进产业结构升级推动共建“一带一路”高质量发展；③中国对外直接投资对“一带一路”高质量发展存在着技术创新水平的单一门槛效应，随着东道国技术创新水平的提高，中国对外直接投资对“一带一路”高质量发展的促进效果愈加强烈。④从区域分布来看，相比中低收入国家，中国对外直接投资对高质量发展的影响在中上收入国家和高收入国家更显著。

关键词：中国对外直接投资；“一带一路”；高质量发展；中介效应

碳金融市场促进了地区经济发展与环境保护的协调发展？

——基于PSM-DID的实证研究

李坤阳1,2 顾光同3,4,5

（1浙江安防职业技术学院，温州 325016；2浙江安防职业技术学院可持续人居环境研究院，温州 325016；3浙江农林大学经济管理学院，杭州 311300；4浙江农林大学生态文明研究院，杭州 311300；5浙江农林大学乡村振兴研究院，杭州 311300）

摘要：现阶段，我国大气污染物排放总量巨大、强度高，能源总需求一定时期内还会持续增长，传统的经济增长方式会对生态环境造成迫害，对我国经济发展与环境保护的协调发展愿景造成极大的阻碍。2011年我国政府首次启动碳金融市场建设，并于2013年开始陆续分别在北京等7个地区建立碳金融市场，那么碳金融市场作为我国政府重要的环境治理政策工具是否对地区经济发展与环境保护的协调发展有显著促进作用吗？基于此，本研究采用2004-2019年全国30个省市相关数据（不含西藏），首先，以波特效应理论和科斯定理为基础，构建了碳金融市场促进地区经济发展与环境保护的协调发展的理论分析框架；选取与碳金融市场促进效应理论机理紧密相关的指标，构建地区经济发展与环境保护的协调发展度的评价指标体系，并分别对碳金融市场试点地区和非试点地区进行测度与评价；为检验碳金融市场是否促进了地区经济发展与环境保护的协调发展，将碳金融市场试点地区作为实验组，其余地区作为对照组，采用倾向得分匹配法（PSM）实现样本匹配，进一步采用双重差分（DID）模型实证分析碳金融市场对地区经济发展与环境保护的协调发展的促进效应。最后，从碳金融市场有效助力经济高质量发展以及环境有效治理等方面提出相关对策建议。

关键词：碳金融市场；经济增长；环境保护；协调发展；PSM-DID 模型

Intensity of environmental policy and ESG performance of local company: Evidence from Chinese A-listed corporates

Ziwei Yana1  Chunying Cuib2

(1 Bartlett School of Environment, Energy and Resources, University College London, London WC1E 6BT, UK; 2 School of Economics&Management, Yiwu Industrial & Commercial College, Yiwu 322000, China)

Abstract: This paper probes the relationship between government environmental engagement, as indicated by the environmental term frequency (ETF) in official reports, and corporate Environment, Social and Governance (ESG) performance in China. Based on Chinese listed companies database, the paper employs a Poisson Pseudo-Maximum Likelihood (PPML) estimation and utilizes Difference-in-Differences (DID) model to quantitively gauge the exact influence on ESG performance. Findings suggest that that a heightened focus by local authorities on environmental issues could improve corporate ESG performance, particularly in regions with extensive media and public attention. Besides, firms with high initial Corporate Social Responsibility (CSR) scores exhibit more substantial positive responses to such governmental pressure. The analysis also indicates that increased legislative activity, through proposals from the People's Congress (PC) and People's Political Consultative Conference (PPCC), can further enhance corporate ESG performance, with a notably stronger impact from PC initiatives. This paper contributes to the ESG discourse by advancing theoretical understanding, methodological approaches, and environmental policy practices.

Keywords: ESG; Government attention; Environmental Governance; Firm green performance

“双碳”目标下低碳城市试点政策对就业的影响效应研究

漆银1 黎毅1,2

（1重庆工商大学金融学院，重庆 400067；2四川农业大学经济学院，四川成都 611130）

摘要：面对碳达峰和碳中和的目标约束，低碳城市试点政策能否同时实现节能减排和促进就业的双重红利。文章以三批低碳城市试点为例，基于2006—2020年282个地级以上城市面板数据，采用DID模型探讨该政策对总体及不同产业就业的影响。研究发现：试点政策总体上能显著提升城市就业水平，但在不同产业结构之间存在差异，其对于第二、第三产业有积极的促进作用，对第一产业影响不显著，采用多种方法检验后结果依然稳健；产出和要素替代效应是影响就业的两个重要传导机制，其中产出效应有利于第二、三产业的就业增长，而要素替代效应则阻碍了第三产业就业水平提升；试点政策在不同城市规模、区位和资源类型中对就业影响存在显著差异。

关键词：低碳城市试点；城市就业；产出效应；要素替代效应

多层网络视角下绿色金融与清洁能源产业协同互促：机理剖析、关联效应和提升路径

王可欣 丁锐 肖文倩 邹建 洪御轩 梁娟 彭丽娜

（贵州财经大学大数据应用与经济学院（贵州大数据金融学院），贵阳贵州 550005）

摘要：绿色金融与清洁能源是保护生态环境与实现可持续绿色发展的重要保障。本文深入分析绿色金融与清洁能源关系，梳理二者耦合互动的影响路径，构建相关指标体系并使用熵值法测度其发展水平，从多层复杂网络角度对2005年至2020年中国30个省份的面板数据进行研究，实证考察绿色金融与清洁能源协同发展关联网络的演化特征。研究发现：第一，各网络紧密度持续增强，关联程度逐步提高。第二，多层网络的网络结构以及相关属性较单层网络表现出更为优化的趋势。第三，多层网络社区在不断变化但又保持相对稳定。因此，本文提出，在实践中应当加强政策引导和市场机制建设，推动绿色金融和清洁能源的深度融合，因地制宜合理配置金融与能源资源。

关键词：绿色金融；清洁能源；多层网络；网络结构特性；驱动因子

非金融企业影子银行化与企业全要素生产率——基于经营风险的调节效应检验

达潭枫 王文静 张翔旭

（新疆财经大学，新疆乌鲁木齐 830012）

摘要：基于2011－2021年A股非金融上市公司的观测数据，本文使用LP法构建企业全要素生产率指标，研究非金融企业影子银行化（SB）和企业全要素生产率（TFP）之间的关系，并进一步验证经营风险在其中发挥的调节效应。研究结果表明：考察时序区间内，非金融企业影子银行化对企业全要素生产率具有一定的抑制作用；从整体上看，通过降低非金融企业的经营风险，可以显著减弱非金融企业影子银行化对企业全要素生产率的影响。同时本文实证结果显示，这种影响还会因企业所有者性质、所属行业的不同而存在差异。其中，国有性质的非金融企业影子银行化对企业全要素生产率的抑制作用会略强于非国有企业；同时该抑制作用在制造业行业中会比非制造业行业更为显著。

关键词：影子银行化；经营风险；全要素生产率

商业银行联动的多主体信贷融资模式研究

-兼论产业链尾端小微企业放贷主体范式

谭华 吴政仲

（嘉兴南湖学院现代金融学院，浙江嘉兴 314001）

摘要：小微企业融资问题一直困扰地区经济的发展。小微企业在产业链中往往处于最尾端，其在融资过程中虽有众多的资金供给主体，但需考虑在何种前提下才能使资金供给主体发挥最高效用。融资前依据数据库范式理论，形成六类放贷主体范式，用以分析产业链内各类资金供给主体提供资金的可能性。依据范式分析结论，考虑构建为产业链尾端小微企业提供多种融资路径的商业银行全程联动、产业链平台全面归集、指定准入资金融资机制的多主体信贷融资模式，以缓解小微企业融资难这一社会痛点。

关键词：产业链尾端小微企业；范式；商业银行联动；多主体联动信贷融资；放贷主体

数字普惠金融对农村非农就业的影响与启示——来自CFPS实证数据

漆银1 黎毅1,2

（1重庆工商大学金融学院，重庆 400067；2四川农业大学经济学院，四川成都 611130）

摘要：数字普惠金融已经成为中国经济发展的新动能，对推进农村金融发展与解决农村劳动力就业问题具有重要意义。本文基于2018年和2020年中国家庭追踪调查（CFPS）与北京大学数字普惠金融指数的数据，研究了数字普惠金融影响农村劳动力非农就业的效应及传导机制。研究结果发现，与传统普惠金融相比，数字普惠金融更能促进农村劳动力实现非农就业，运用工具变量与稳健性检验的方式均验证了这一结论；互联网使用与社会信任是数字普惠金融影响农村劳动力非农就业的两个重要传导机制；此外，相较于创业者，数字普惠金融对受雇者类型非农就业的促进作用更明显，并且在不同地区和不同就业群体的影响存在差异。

关键词：数字普惠金融；互联网使用；社会信任；农村非农就业

普惠金融的可持续性研究

--基于演化博弈理论

魏小凤

（浙江财经大学，浙江杭州 310018）

摘要：2023年是普惠金融上升为国家战略的十周年，在这十年间普惠金融的发展取得长足进步，普惠金融的理念逐渐深入人心，在服务国家战略、地方发展和人民群众生产生活等方面发挥了重要作用。但同时普惠金融的发展也面临者诸多问题，如众多学者提到因为普惠金融同时存在政策性与商业可持续性，二者间的矛盾始终影响着未来普惠金融的发展。本文将通过演化博弈理论分析普惠金融商业可持续性在大银行和小银行博弈均衡时的结果，并利用Python对博弈系统进行数值模拟分析。结果显示在小银行实施普惠金融政策，而大银行不实施普惠金融政策时，整个博弈系统达到均衡。

关键词：普惠金融；演化博弈；商业可持续性；仿真分析

Navigating the Quagmire of Nation's Financial Risks: A Fuzzy Analytical Approach in the Context of International Competition and Cooperation

Weilun Huang1  Yan-Kai Fu2  Xuemeng Zhao1

(1 School of Finance and Trade, Wenzhou Business College, Wenzhou, China, 325035; 2 Department of Hospitality Management, China University of Science and Technology)

Abstract: The primary objective of this scholarly article is to rigorously examine the criteria employed for assessing a nation's financial risks (NFRs) in the context of international competition and cooperation (ICC). Utilizing China as a focal case study, the research aims to offer empirically-informed policy recommendations for the effective management of financial risks by governmental bodies and corporate entities. The research employs a hybrid methodological framework, incorporating both qualitative and quantitative analyses. An exhaustive review of existing literature, coupled with qualitative investigations, serves as the foundation for identifying the multifaceted financial risks that nations encounter in an international arena characterized by both competition and cooperation. The study pays particular attention to the escalating uncertainties in domestic and international markets, exacerbated by geopolitical tensions such as the Russia-Ukraine conflict and sanctions imposed by European and American entities. The research reveals that nations exhibit a diverse range of financial risks, and there is a notable lack of uniform understanding or concern regarding these risks in the context of ICC. To address this gap, the study employs a sophisticated analytical framework that integrates the Nominal Group Technique (NGT), Fuzzy Preference Selection Index (FPSI), and Fuzzy Range of Value (FROV) methodologies. Utilizing the Russia-Ukraine conflict and Western sanctions as a case study, the research develops a comprehensive fuzzy evaluation model and an optimal selection paradigm for assessing NFRs arising from ICC scenarios. The study identifies four primary dimensions for evaluating NFRs within the ICC framework: political risks associated with ICC, economic and trade-related risks, industrial sector risks, and inherent financial risks. Among these, the research underscores that industrial risks, particularly those related to secondary industries, are the most critical factors in assessing NFRs instigated by ICC. The research concludes that adopting a policy of neutrality is the most advantageous strategy for China in response to the Russia-Ukraine conflict, as determined through fuzzy analytical methods. The ultimate objective of this policy would be the mitigation of NFRs. Furthermore, the study suggests that nations supporting U.S.-European sanctions may not necessarily be aiming for the reduction of their own NFRs. This article serves as a comprehensive guide for policymakers and corporate strategists, offering a nuanced understanding of the complexities involved in managing a nation's financial risks in an increasingly interconnected and volatile global landscape. It provides a robust analytical framework and empirically substantiated recommendations for mitigating financial risks effectively.

Keywords: Financial Risks; Risks Evaluation; International Competition and Cooperation

欧盟银行并购经营业绩变化的影响因素及与银行业一体化的关系研究

罗俊

（浙江金融职业学院，浙江杭州 310018）

摘要：本文运用1997-2019年之间欧盟28国银行并购的面板数据，通过固定效应模型和格兰杰因果法研究欧盟银行并购经营业绩变化的影响因素以及与银行业一体化之间的关系。研究发现：（1）跨国并购本身导致了并购方银行并购后的中长期经营业绩下降；（2）安全性更高、所在国的银行业集中度越低和参与国内并购的并购方银行并购后的中长期经营业绩更可能上升；（3）欧盟银行业一体化程度上升导致了欧盟并购方银行跨国并购后的中长期经营业绩上升。本文还运用中介效应模型分析银行市场一体化的中介作用，发现参与跨国并购的欧盟并购方银行通过银行市场一体化程度上升的中介作用，提升其并购后的中长期经营业绩。

关键词：银行并购；经营业绩变化；银行业一体化

数字金融发展、企业收入与企业创新

孙雪芬 熊佳民

（中共浙江省委党校，浙江杭州 311000）

摘要：本文将企业创新资金来源分为外部资本（债权性或股权性）还是属于内源性资金（主要是企业收入）来研究数字普惠金融对企业创新的影响。在现有融资约束这一机理基础上，本文提出了数字普惠金融影响企业收入进而影响企业创新的另一重要机理，即数字普惠金融发展有助于企业收入的增加，从而能够通过内源融资，实现对企业创新的支持。本文基于A股上市公司财务数据和北京大学数字普惠金融指数，使用2011-2021年的面板数据，通过实证检验结果论证了这一结论的可靠性。同时本文还通过异质性检验论证了数字普惠金融的普惠性，控制融资约束和财务成本影响后，数字普惠金融对民营企业和西部（经济欠发达）地区企业激励作用更明显，体现了普惠金融的应有之义。本文进一步提出了推动数字普惠金融发展的政策建议。

关键词：数字金融；创新激励；中介效应；内源性资金；影响机制研究

Spatial Network Evolutionary Characteristics of Digital Finance Impact on Chinese Industry Chain Resilience

Xiangqian Zhu  Xiaohong Dong

(Zhejiang Shuren University, Zhejiang, China, 310000)

Abstract: With the change of The Times, the forms of finance are also changing, and digital finance has become a key internal mainspring to improve the industrial toughness supply chain in the new millennium. Based on parallel data from 31 provinces in China from 2012 to 2021, this paper studies the evolution characteristics of the spatial network's effect on the elasticity of the supply chain due to the advancement of digital finance. The gravity model and social network analysis were used to analyze the evolution characteristics, finding that the network correlation was always 1, and the overall network had good connectivity. The industry chain's resilience is still being impacted by China's digital finance, as the transition from individual growth to regional cooperative development continues. Network density has seen a dramatic rise from 0.2333 to 0.2473, with Beijing and Zhejiang having spatial effective sizes and efficiency of 14.521, 0.678, and 11.816, respectively, and greater overall network observation levels. Through the direct and indirect effects of digital finance's extensive radiation, they possessed 'information interest' and 'control interest' and ranked higher in the K-core analysis. The number of 8-core provinces was 8, and the development of each province was uneven. It is thus suggested that the administration expeditiously upgrade the regulatory system of digital finance, promote the digital transformation of enterprises in the industrial chain, innovate digital financial services, and accelerate the layout of digital finance in each node of the industrial chain to promote the improvement of industrial chain resilience. 

Keywords: Digital Finance; Industry Chain Resilience; Social Network Analysis

物流企业主导型供应链金融信用风险度量

——以传化智联为例

王骄阳

（浙江万里学院物流与电子商务学院，浙江宁波 315100）

摘要：物流企业主导型供应链金融是供应链金融升级的演化成果，其信用风险管理对主导方企业的持续经营和供应链成员企业间的紧密合作至关重要。针对现有标准KMV模型无法处理“尖峰厚尾”数据的不足，引入GARCH（1,1）模型计算股权价值波动率，并逐一修正股权价值和违约点。使用KMV修正模型度量2018-2022年传化智联在内的15家样本企业的信用违约概率。结果显示，传化智联的信用违约概率最低，5年平均值为0.49%，下游客户企业信用违约概率最高，5年平均值为24.03%，并且突发性重大冲击对下游客户企业的信用违约影响较大，并基于模型结论提出具有针对性的对策建议。

关键词：供应链金融；信用风险；物流企业；KMV修正模型

数字普惠金融赋能加持浙江“两个先行”

孙晴

（浙江财经大学法学院，浙江杭州 310018）

摘要：2023年是普惠金融纳入国家战略十周年，浙江省凭借市场规模、政策背景和技术水平等优势在不同层面积极创新，推动数字普惠金融疏通堵点。从规范论角度来清晰地界定锁钥路径与应用场景，并在运行论层面强调法治叙事与共同信念，实现数字普惠金融的均衡。因此数字普惠金融赋能加持浙江“两个先行”应包括中轴逻辑、政治逻辑、实践逻辑、价值逻辑四个方面，加快开拓数字普惠金融高质量发展的新路径。

关键词：数字普惠金融；浙江；“两个先行” 

B股市场存在的问题及相关策略研究

钱向劲

（中信证券（杭州），浙江杭州 310000）

摘要：本文通过对我国特有B股市场发展和现状的研究，分析其中的矛盾，以及产生问题的原因。探讨现阶段进一步活跃B股的措施以及未来B股市场可能演变的方向。

关键词：B股市场；问题；策略研究

金融创新驱动共同富裕的发展与空间溢出效应分析

---基于长三角G60科创走廊城市实证研究

郑秀

（浙江工贸职业技术学院现代管理学院，浙江温州 325000）

摘要：为深入探究金融创新与共同富裕的影响关系，通过构建金融创新指数、共同富裕的评价指标体系，并在梳理金融创新助力共同富裕的理论机制分析基础上，基于2001—2021年长三角G60科创走廊城市面板数据，采用空间计量模型和面板门槛模型分析金融创新与共同富裕的空间溢出效应，以及两者之间的非线性关系。结果显示：（1）金融创新能促进共同富裕，区域内金融创新与共同富裕具有显著空间溢出效应，相邻地区先富带动后富作用明显；（2）长三角G60科创走廊其金融创新能通过产业结构、经济发展驱动地区共同富裕，对外开放、政府干预、社会投资指标表现不够明显；（3）门槛检验显示基础设施建设对共同富裕具有显著的正向作用，经济增长将加快共同富裕的非线性增长。

关键词：金融创新；共同富裕；空间溢出效应；门槛效应

互联网金融、技术创新与经济增长

——基于结构VAR模型实证研究

穆军

（台州科技职业学院，浙江台州 318000）

摘要：党的二十大报告明确提出“促进数字经济和实体经济深度融合”，“创新是发展的第一动力”。互联网金融能否有效地支持“万众创新”、促进经济增长，一直是社会争议的热点问题。采用“北京大学互联网金融发展指数”的月度数据，运用结构VAR模型研究互联网金融、技术创新和经济增长之间的关系。研究表明：互联网金融的发展对经济增长产生了明显地促进作用，互联网金融并没有有效地促进技术创新。进一步分析发现不同发展模式的互联网金融对技术创新、经济增长产生的贡献程度是不同的，互联网投资对技术创新的贡献程度最高，互联网投资和互联网支付对经济增长的贡献程度较高。因此，在加强互联网金融监管的同时，应区别对待，合理发展不同模式的互联网金融，从而更好地服务实体经济。

关键词：互联网金融；技术创新；经济增长

农文旅项目众筹伞形融资研究

禹久泓1 李卜2

（1宁波财经学院，浙江宁波 31500；2浙江嘉影数字科技公司）

摘要：后疫情时代，越来越多的农文旅项目蓬勃发起，基于DAO的众筹也作为其中的重要融资组成部分越来越受到重视。然而，农文旅项目需要资金的支持。通过传统的融资渠道难以获得项目资金，随着WEB3.0和金融科技的蓬勃发展，给农文旅融资提供新的路径。本文探索WEB3.0和金融科技为农文旅项目提供融资的可行性；由领投人发起伞形的众筹融资项目，引导社会资本进入；领投人管理农文旅融资项目，并对项目的信用风险负责。同时，本文构建了KMV-copula模型测算领投人面临的信用风险。

关键词：伞形众筹；农文旅；KMV-copula模型

数字金融革新浪潮，

助力“两个先行”与高质量发展

楼希嘉1 柳文龙2

（1浙江泰隆商业银行，浙江台州 318050；2广发银行）

摘要：本文研究数字金融在助力“两个先行”与高质量发展中的意义、定位和价值。首先从经济角度分析了在中国特色社会主义现代化建设的新发展阶段中，发展数字金融的意义。之后从数字金融的数字化、科技化、智能化对金融服务、产品创新、产业链转型升级的模式进行了研究，说明发展数字金融对省域现代化先行的作用。

然后阐述了数字金融为“三农”客群提供便捷服务渠道和多元化金融产品，为小微客群提供个性化、快捷的贷款等金融服务，为老年客群提供个性化、适老化产品的价值。通过以“三农”、小微、老年客群为典型的重点缺口客群证明发展数字金融对助力中国特色社会主义共同富裕先行的作用。

最后得出结论，发展数字金融对助力“两个先行”与高质量发展具有重要价值。

关键词：数字金融；两个先行；共同富裕；现代化；高质量发展

数字经济时代下保险中介行业智慧化发展对策研究

陈铭豪1 许跃龄2 吴荆锋3

（1浙江财经大学东方学院，浙江海宁 314408；2浙江财经大学，浙江杭州 310018；3马来西亚理科大学）

摘要：数字经济的高速发展为保险中介行业的数字化转型提供了契机，但保险中介行业与数字经济的融合发展仍十分有限。随着后疫情时代的来临，保险消费者对保险中介的服务流程与专业技能提出了更高的要求，而保险中介行业仍维持传统的运营与销售模式，导致保险市场出现了较为严重的供求不匹配的矛盾。本文首先基于行业数据，分析得出我国的保险中介行业存在从业人员急剧下滑、从业人员素质总体偏低、营销模式粗放化、数字化基础薄弱等痛点，分析指出运用新兴技术解决上述问题的可行性与必要性。此外，本文以保险中介行业的现存问题为基础，从保险中介的发展机遇和挑战两大维度出发，分析我国保险中介行业的外部环境，并结合新兴科技的优势，从营销展业、保险中介人员监管、保险中介企业的内部经营流程、保险产品应用场景等方面提出针对性的对策建议，赋能保险中介的数字化转型与发展。

关键词：保险中介；数字经济；保险科技

独立保函or备用信用证：内保外贷背景下银行交易模式的选择及风险控制

夏晶晶 王挺

（北京大成（杭州）律师事务所，浙江杭州 310000）

摘要：随着“一带一路”的深入，企业对外贸易愈加频繁，内保外贷需求增加，独立保函/备用信用证的使用越来越多，同时也引起了更多纠纷。对于开立人而言，承担独立保函/备用信用证担保义务后的追偿问题已成为核心关注要点。在此背景下，本文通过横向对比独立保函和备用信用证以明确二者的异同。同时在“内保外贷”背景下，银行对于独立保函或备用信用证的交易模式选择将产生不同的风险，本文试图结合现有国内外法律规定，讨论如何优化选择并进行风险控制。

关键词：银行；内保外贷；独立保函；备用信用证；追偿

浙江省金融创新对区域共同富裕的影响与提升策略研究

王雯静

（浙江商业职业技术学院，浙江杭州 310053）

摘要：本研究测度了浙江省历年共同富裕水平，通过以数字金融为例分析金融创新与共同富裕水平的关联，揭示了金融创新在区域共同富裕中的重要作用，并从数字金融发展、科技创新、金融科技与经济整合、金融风险防范等方面提出了一系列针对浙江省的金融创新策略，旨在为浙江省金融体系的发展提供科学依据和实践指导，推动实现更高水平的共同富裕。

关键词：金融创新；共同富裕；浙江省；数字金融；熵值法

投融资一体化背景下我国公募基础设施REITs实践问题和建议

王炜

（金融职业学院，浙江杭州 310018）

摘要：我国现行公募基础设施REITs（Real Estate Investment Trusts，REITs）为金融供给侧改革创新之一，是解决投融资一体化的良药，近两年来“吸金”不少，成为资本市场的“爆款”金融产品，是盘活存量不动产的重要融资手段。自2021年6月国内公募REITs正式启航以来，截止2023年10月末已发行29只（上交所发行20只，深交所发行9只），一级市场超募认购，支持有效投资作用日益显现，首批大额解禁对市场冲击较小，但受经济下行影响二级市场红利下探。其中，2021年发行有11只（其中当年6月集中发行9只），2022年发行有13只，2023年发行有仅5只，发行数量低于预期节奏。总募集规模为954.52亿元，叠加首批4只扩募REITs（50.64亿元），全市场的公募REITs总规模超过千亿（达1005.16亿元），实现了首发与扩募的双轮驱动，后续市场可达千亿甚至上万亿。REITs整体呈现产业集聚效应初显，底层资产类型分为三类（传统产业、新经济产业、碳中和产业），传统产业（高速公路、保障房等）规模占多，新经济产业（产业园、仓储物流等）其次，底层资产绝大数分布长三角区域。公募REITs服务实体经济的领域在不断拓展，底层资产从生态环保设施、产业园区，再到仓储物流、交通基础设施，2022年又扩容到新能源基础设施、保障房租赁租房领域， 2023年继而又扩容到消费类设施，日后水利、地铁、港口铁路、文化旅游、数据中心等基础设施领域有望实现破冰，蓄势待发。随着政策红利的释放，REITs在降低企业债务水平、盘活存量资产、形成投融资一体化良性循环等方面作用凸显。新生事物发展过程中仍存在制约REITs发展的问题，本文针对已发行项目涉及问题进行总结与剖析，探索符合中国国情的REITs现代化发展之路。

关键词：公募基础设施REITs；投融资一体化；实践问题

“惠”民众生活，“保”民心所向，

迈向“共富”道路

——以普惠型家庭生活综合保险“浙家保”为例

吴军

（浙江商业职业技术学院，杭州 310052）

摘要：本文以普惠型家庭生活综合保险“浙家保”为例，探讨普惠型家庭生活保险的竞争力和普惠金融的价值。本文分为四部分，第一部分介绍了“浙家保”产品，并概括其创新点：“浙家保”的价格普惠、保障更全面，包含家庭生活服务，投保等过程结合数字化更加便民；第二和第三部分为“浙家保”的不足之处以及完善建议，让产品更加贴合民众生活需求。第四部分总结了普惠金融的价值点，推动金融服务建设的发展，促进共同富裕发展以及能够适当提高民众保险意识，这些方面使得“浙家保”能够作为首个省级家庭生活综合保险的案例推动保险行业的发展。

关键词：浙家保；普惠金融；民生

浙江农村金融助力共同富裕研究

安利花 汪占熬

（温州商学院金融贸易学院，温州 325035）

摘要：解决好“三农”问题是实现共同富裕的关键。农村金融对于推动乡村振兴、缩小城乡差距、促进农民农村共同富裕具有重要的意义。本文分析浙江农村金融助力共同富裕的现状，研究发现，农村金融在平台建设、产品供给、配套服务、政策环境方面仍存在问题。为此，提出了建设全省统一的农村产权交易市场、优化农村金融供给能力、完善农村金融服务配套体系、完善农村金融生态环境四个方面的对策建议，以加快构建新时代“共富金融”体系，推进浙江高质量发展建设共同富裕示范区。

关键词：农村金融；农村产权交易；数字普惠金融；乡村振兴；共同富裕

数据联邦技术在供应链金融中的应用机会和风险挑战

唐辉军 郑长娟

（宁波财经学院金融与信息学院，浙江宁波 315175）

摘要：数据联邦技术可解决隐私保护和多源数据融合的两难问题，成为当前推动供应链金融模式创新的重要力量。文章阐述了数据联邦的技术理念，分析了数据联邦技术在供应链金融中的应用机会，在此基础上，给出数据联邦技术在供应链金融中的风险挑战。从机会看，数据联邦技术可在保障银行和企业双方数据隐私和安全的情况下实现多源信息融合共享，实现供应链金融实时、透明、可追溯目标；从挑战看，数据联邦技术也受到脏数据威胁、执行算力成本高、管理手段复杂等因素。据此，文章从技术架构、技术管理、技术监管与发展等三方面提出加快推进数据联邦在供应链金融领域应用的治理框架。

关键词：数据联邦；供应链金融；机会；风险

中小城商行高质量发展标杆

——来自浙江泰隆银行社区银行模式的经验及启示

王硕

（台州科技职业学院，浙江台州 318020）

摘要：随着中国银行业面临金融科技兴起、监管不断强化及经济增长面临较大内外部压力等多重挑战，为了保持竞争力，中小银行迫切需要探索新的路径，以适应市场变化并满足客户日益多元化的需求。本文以浙江泰隆银行的社区银行模式为样本，详细展示了泰隆银行发展社区银行模式对于中小银行转型的成功实践。浙江泰隆银行通过数字化渠道、智能风控系统以及社区关系的深化，有效提升服务效率、降低风险、满足客户需求。中小城商行可以借鉴泰隆银行的经验，通过技术投入与创新、数字化平台建设、关系型文化培养以及社区合作的构建，推动自身的持续健康发展，为中国经济增长做出更大贡献。

关键词：中小城商行；差异化发展；社区银行模式

基于时代语境的“金融”与“融金”的语意剖析

刘吉斌

（浙大宁波理工学院商学院，浙江宁波 315100）

摘要：作为“金”、“融”相连的词，无论“金融”还是“融金”，均很早就出现在我国的古籍中，后又在不同时代产生了各自的新意。目前“融金”一词尽管尚未被权威工具书收录，但是已得到广泛使用。本文简述了“金融”与“融金”两者的来源，尝试归纳了“融金”一词的含义，并与“金融”一词进行了语法及新意出现时代的比较分析，认为“融金”比“金融”具有更为丰富的含义，“金融”与“融金”两者新意的出现，蕴含了我国的时代巨变。

关键词：融金；金融；融资；时代；语境
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